

5月26日，2024赛季的第二项大满贯赛事法网即将在巴黎开幕。一方面，这极大概率会是法网“14冠王”纳达尔在该大赛的“最后一舞”，另一方面，这片赛场上的男单争冠形势迎来近20年来最开放的局面。

# “红土之王”纳达尔 或迎法网“最后一舞”

## 第一次以非种子选手身份参赛

2024年法网正赛阶段的比赛5月26日才启幕，但在巴黎当地时间5月20日下午，罗兰·加洛斯的中央球场菲利普·夏蒂埃球场就迎来了一大拨观众和声势浩大的加油声，只是因为本届法网或许是在此14次折桂男单的纳达尔的“最后一舞”。

2005年，纳达尔首度参加法网即神勇登顶，并就此开启了连续参赛18年、成功夺冠14次的“红土传奇”（去年因伤缺席）。在巴黎时间5月20日下午的训练中，纳达尔特意穿上自己2005年战靴的复刻纪念版登场。从他进场热身到开始训练再到退场，现场观众为这位“红土之王”送上了数不清的掌声和欢呼。

此前，纳达尔曾表示2024赛季很可能是自己的最后一个职业赛季。在2023年几乎都

忙着养伤（去年仅参加两站赛事）、2024年前四站赛事中又7胜4负的不利情况下，纳达尔是否出现在本届法网，曾一度成疑。如今，这种疑虑总算可以打消，接下来就看他的后续备战和赛场发挥了。

“我会带着全力以赴的心态去参加比赛。如果100%的实力都不足以赢得比赛，我可以接受……但只要0.01%的机会，我也想去试一试。”在上周的罗马大师赛上折戟第二轮后，纳达尔讲了这番话。

作为纳达尔教练团队中的一员，马克·洛佩兹说：“我们总是告诉他，他比自己想象中的要好。他很有竞争力，每天都在进步。”

受长期养伤、状态下滑等因素影响，再过几天就要迈入38岁的纳达尔，本周在男单世界排名处于第276位。此次，纳达尔是经由排名保护规则获得了法网正赛席位。自2005年至今，在过去那么多届法网，这是他的第一次以非种子选手身份参赛。

## 20年来第一次，争冠热门名单这么长

从2005年到2024年，在这20届法网的男单角逐中，本届是争冠格局最开放的一届。按照近日赔率拉出一张名单，明面上瞧着“有戏”的球员就达到10人之多。

阿尔卡拉斯、德约科维奇、辛纳、兹维列夫、西西帕斯、纳达尔、鲁德、鲁内、梅德维杰夫和卢布列夫，按照被赔率看好的程度，这就是从高到低排序的男单争冠前十大热门。

从2005年到2023年，在这19届法网中，纳达尔14次夺冠，德约科维奇后期发力赢了三回，另外两年的赢家则是费德勒和瓦林卡。很多球迷会在情感上支持纳达尔或德约科维奇，但在年龄、伤病和近期状态等因素的影响下，他们的被看好程度确实有不同程度的下滑。

红土赛季本该是阿尔卡拉斯认真赚积分的好时机，但奈何他在4月马德里大师赛后就挂出了免战旗，原因是想让受伤的右臂好好恢复。去年法网，阿尔

卡拉斯拼到半决赛，输给了最终夺冠的德约科维奇。

受伤病拖累的情况也发生在辛纳和梅德维杰夫身上。作为“00后”球员中的领军人物，排名第二的辛纳本赛季28胜2负，还是年初澳网的大赢家。然而在进入红土赛季后，他受到右髋部伤情影响，不仅退出了原计划参加的罗马大师赛，在蒙特卡洛和马德里两站大师赛上的发挥也一般。在腹股沟、内收肌、臀部先后带伤的情况下，梅德维杰夫于三站红土大师赛上都未能走得深入，其中最好的发挥是打入了马德里大师赛的1/4决赛，结果因身体状况退赛。

与上述球员相比，罗马大师赛的新科冠军兹维列夫则是手感正火热的状态。正是凭借此次夺冠，他结束了长达两年多的大师赛冠军荒，世界排名终于重返世界前四，同时也锁定了本届法网男单的四号种子席位。今年另外两站红土大师赛的冠军荣誉属于西西帕斯（蒙特卡洛大师赛）和卢布列夫（马德里大师赛）。这三位红土手感正盛的“95后”球员代表，谁能在罗兰·加洛斯走得更远？这确实值得期待。

据《东方体育日报》

### ◎相关新闻

## 八位中国大陆选手直接进入正赛

**本报综合消息** 上届法网，创造中国大陆网球历史、闯入男单32强的张之臻，与谢淑薇联手捧起职业生涯大满贯女双首冠的王欣瑜，都给人留下了比较深的印象。如今，这项红土大赛又将启幕，中国大陆的选手们又有哪些值得期待的亮点呢？

此次，共有八名中国大陆球员直接获得法网单打的正赛席位。女单方面，郑钦文领衔，袁悦、王欣瑜、朱琳、白卓璇、王曦

雨、王雅繁将出战正赛。男单方面，现世界排名第42位的张之臻是独苗。

虽未能直接获得正赛席位，但尤晓迪、韦思佳、马焯欣、高馨好四位女将拿到了参加法网女单资格赛的名额。截至发稿，马焯欣、高馨好两人止步资格赛首轮，韦思佳以两个6:1轻松晋级第二轮，尤晓迪的首轮考验则还没有开场。

作为中国大陆男网叫得上名号的球员，吴易昺、商竣程和布云朝克特都获得了参加本届法网资格赛的名额。其中，吴易昺由于伤病原因早早宣布退赛，商竣程则在资格赛首轮即爆冷出局。布云朝克特首轮过关，即将在资格赛第二轮中迎战巴西选手海德。他俩的世界排名都处于第170名至第190名区间，实力相近，胜负就看临场发挥。